新北市立溪崑國民中學107學年度第二學期第二次定期評量自然科試卷
　　【第一面】【共四面】 　　　　　　　　　　　   七年級　　　班座號　　　姓名               



1、 選擇題 (含題組共50題，每題2分)
依照生物學的觀點，下列有關「突變」的敘述何者錯誤？ (A)子宮壁細胞發生的突變並不會遺傳給後代 (B)突變是指基因或染色體等遺傳物質產生變異的現象 (C)等位基因異常的人一定會表現出疾病的症狀 (D)任何細胞有都可能發生突變。
下圖為一個孕婦做羊膜穿刺檢查後所得到胎兒的染色體圖，由圖可知下列敘述何者正確？ (A)此胎兒共具有47條體染色體 (B)此圖所顯示的染色體異常，所以無法辨識出胎兒的性別 (C)由圖可知此胎兒患有蠶豆症 (D)此胎兒出生後體型會較小，並具有特殊的臉部特徵。
[image: Y8D081D-2-06]




[bookmark: _Hlk5041843]英國著名的維多利亞女王嫁給了她的表哥亞伯特親王，婚後他們共生了四位王子和五位公主，而其中只有小王子利奧波德得了血友病，試根據以上敘述並藉由你對血友病的了解以判斷下列選項何者正確? (A)血友病是顯性等位基因異常的遺傳疾病
(B)維多利亞女王也是血友病患者 (C)導致小王子利奧波德罹患血友病的等位基因一定來自母親 (D)血友病屬於性聯遺傳，所以女性不會罹患血友病。
[bookmark: _Hlk5290549][bookmark: _Hlk5290667][image: YW822-2-5-1]【題組】下圖是某個家庭的遺傳圖譜，□表示男性正常，  ○表示女性正常；■表示男性白化症 ●表示女性白化症。若以A、a來表示其等位基因，請回答下列第4〜5題: 




甲和乙的基因型依序為下列何者? (A) aa和aa
(B) Aa和Aa (C) AA和AA (D) AA和Aa。
甲和乙所生子女中，既是女孩又是白化症的機率為何? (A) 1/8 (B) 1/2 (C) 1/4 (D) 3/4。
下列哪些因子已被證實會提高人體發生突變的機率？ (甲)紫外線；(乙)基因改造食品；(丙)輻射線；(丁)亞硝酸鹽；(戊)病毒感染。 (A)甲丙丁戊
(B)甲乙丙丁 (C)甲丙丁 (D)丙丁戊。
下列何者不是基因轉殖技術應用的範圍? (A)利用細菌製造人類的胰島素 (B)透過DNA分析鑑定親緣關係 (C)培養能抗病蟲害的農作物 (D)培育出帶有螢光基因的魚。
複製黑毛豬的技術是將甲豬體細胞的細胞核取出，置入乙豬去掉細胞核的卵細胞中，再將此卵細胞放入丙豬的子宮中發育，以下推論何者最合理? (A)甲豬一定是母豬 (B)丙豬一定是黑毛豬 (C)複製豬的基因型和甲豬完全相同 (D)複製豬最像乙豬。
紅綠色盲是屬於一種性聯遺傳的疾病，且男性發生機率高於女性。已知小花和她的父親都是紅綠色盲的患者(小花是女生)，小花的母親視力正常，若小花的母親想再生一個孩子，請問這個孩子為紅綠色盲的機率為何？ (A) 0  (B) 100%  (C) 25%
(D) 50% 。
(甲)適者生存；(乙)個體差異；(丙)生存競爭；
(丁)過度繁殖。試依據達爾文對演化所提出的觀點，排列出演化發生的先後順序? (A)丁乙甲丙
(B)乙丙丁甲 (C)丙丁乙甲 (D)乙丁丙甲。
演化是生物隨環境變化不斷改變的過程，下列哪一項敘述不屬於演化？ (A)從古代馬到現代馬，腳趾數越來越少 (B)從毛毛蟲變成蝴蝶 (C)魚類演變成兩生類 (D)長頸鹿的脖子一代比一代長。
有關演化的敘述，下列何者有誤？ (A)生物在面臨生存競爭時才會發生突變 (B)突變對個體大多有害，但卻是物種演化的重要基礎 (C)個體數量多且性狀表現多變的生物群體較有機會適應環境 (D)有性生殖會使得個體出現更多的差異，較有利於生物的演化。
下圖代表某火山島同種的灰鼠和紅鼠在不同年代的數量變化，下列推論何者最合理？ (A)由圖可知紅鼠的繁殖力比灰鼠好 (B)紅鼠的比例增加是因為控制紅色性狀的等位基因為顯性 (C)由圖可知環境中不利於灰鼠的因素於1930年後明顯增加 (D)由圖可知灰鼠的比例持續減少，是因為火山爆發所造成。
[image: C:\..\..\..\..\Users\k890315\AppData\Local\Temp\SNAGHTML3ab1b3.PNG]






[bookmark: Z_837344F7E11C423887692660CB90F4FB][bookmark: Q_837344F7E11C423887692660CB90F4FB]下列何者不是天擇的結果？ (A)深色松樹林中深色蛾較多 (B)細菌因人類濫用抗生素而產生抗藥性
(C)加拉巴哥群島的鷽鳥具有不同的嘴型 (D)由野生芥藍培育出花椰菜、高麗菜和球莖甘藍。
某森林中棲息著甲、乙、丙三種體色的蛇，還有吃蛇的黑鷹。多年來，蛇的數量大致維持一個固定比例，但在A時期之後因酸雨導致綠色植物大量枯死，黃色土壤大量裸露，而甲乙丙三種蛇的個體數目變化如下圖所示，由此可知丙蛇的體色最可能為下列何者？ (A)黃色 (B)灰色 (C)綠色 (D)黑色。
[image: A-29]




翡翠樹蛙是臺灣特有的兩生類，綠色的體色和棲地顏色非常相似，稱為保護色，有利個體躲避天敵的捕食。可能的演化機制有：甲.性狀的特徵改變；乙.天擇；丙.人擇。請問翡翠樹蛙保護色形成的過程為何？ (A)先甲後乙 (B)先甲後丙 (C)先乙後甲
(D)先丙後甲。
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假設某地長頸鹿的族群中，長頸者與短頸者個體所占比例與時間的關係如下圖所示，下列敘述何者正確？ (A)短頸者的個體比例減少是因為短頸較無法適應環境的結果 (B)長頸者的個體比例增加是因為頸部長期使用並代代相傳的結果 (C)頸部的長短是一種無法遺傳的特徵 (D)短頸者因體內控制頸部長短的等位基因均為隱性，所以就被淘汰了。
[image: 03-01]






科學家在同一個岩層中發現長毛象以及原始人的化石，請問下列推論何者最為合理？ (A)原始人是長毛象的主要食物來源 (B)長毛象和原始人生存在同一個年代 (C)長毛象和原始人有共同的食物來源　(D)長毛象和原始人有相同的生活習性。
[image: ]下圖為某地區的地層剖面圖，甲、乙、丙三地層依序發現到長毛象化石、菊石化石、三葉蟲化石，關於該地層中所發生的地質事件，請選出最不合理的描述？ (A)甲、乙、丙三地層有可能的地質年代分別為新生代、中生代、古生代 (B)此地區原本在陸地，後來因地殼變動而沈入海底 (C)乙地層有可能會找到魚類的化石 (D)丙地層所屬的地質年代當時應為海洋。





[bookmark: _GoBack]

下圖為美國某地區馬的前肢化石所在地層圖，由圖中可以得知，下列何地層中化石所屬的年代最早？(A) D地層 (B) B地層　(C) F地層　(D) G地層。
[image: A-35]



(甲)遺骸被泥沙覆蓋包埋；(乙)礦物質滲入遺骸的骨骼之中；(丙)生物死亡；(丁)經過結晶與壓力作用使骨骸石化。關於化石形成過程的順序，下列何者正確? (A)丙丁甲乙 (B)丙乙甲丁 (C)丙甲乙丁 (D)丙甲丁乙。
關於脊椎動物的演化過程，下列敘述何者錯誤？　(A)早期有些魚類具有可爬行的胸鰭與腹鰭並演化成兩生類的四肢 (B)具有鱗片的爬蟲類由兩生類演化而來並更能適應陸地的生活 (C)恐龍已經滅絕了，所以現存的大型爬蟲類都不是恐龍 (D)鳥類由爬蟲類演化而來，而鳥類最終演化成哺乳類。
下列何種景象不會發生在古生代? (A)巨大的古蜻蜓飛行在高大的蕨類森林中 (B)辛勞的蜜蜂在忙著採集花蜜 (C)移動緩慢的三葉蟲在海底覓食 (D)表皮覆蓋著鱗片的爬蟲類在乾燥的陸地上活動。 
在中生代，陸地上興盛繁衍的代表性動物和植物分別為何? (A)爬蟲類、裸子植物 (B)兩生類、蕨類 (C)哺乳類、被子植物 (D)鳥類、被子植物。
【題組】穿梭演化的時空隧道，回到地球的歷史時期，下圖直線代表地球距今的地質年代，請回答下列第25〜26題：



關於地質年代的敘述下列何者錯誤？ (A)在甲時期之前藍菌就已經出現了 (B)大約在乙時期之後陸地才開始出現蘚苔植物和兩生類等生物 (C)丙時期發生了包括恐龍在內的物種大滅絕事件 (D)丁時期之後被子植物成為最興盛的植物。
請問人類在地球上出現的時間大約是哪一個時期？ (A)甲~乙時期  (B)乙~丙時期  (C)丙~丁時期
(D)丁~戊時期。
[bookmark: _Hlk5722863]老師將圖鑑上幾種生物的學名記錄於下：              甲：Mustela formosanus；乙：Dorcus formosanus 丙：Hynobius formosanus；丁：Hynobius fuca。則下列敘述何者正確？ (A)丙、丁是同種的生物
(B)甲、乙是同種但不同屬的生物 (C)以上生物可分為三個屬四個種 (D)乙、丙的種小名相同代表學名也相同。
下圖為五種不同生物的分類階層關係，則根據圖示進行推論，下列何者正確? (A)甲、丁同科但不同目
(B)甲、丙同屬但不同科 (C)乙、丁同綱但不同目
(D)戊、丁同門且同目。
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[bookmark: _Hlk5722867]小乖是牧羊犬和狐狸犬所生的後代，牠和主人隔壁家的柯基犬交配並生了一窩小狗，請根據上述情形來判斷下列何者正確? (A)狐狸犬是狐狸和狗交配所生的後代 (B)牧羊犬和狐狸犬在分類學上的七個階層完全相同 (C)小乖所生的下一代不具備有生殖能力 (D)柯基犬和牧羊犬的學名並不相同。
科學家將生物分為五界，則有關生物種類與特徵的敘述，下列何者正確？ (A)細菌有遺傳物質但無細胞核，屬於原核生物界 (B)變形蟲沒有細胞壁、可以運動並攝食，屬於動物界 (C)水黴菌沒有葉綠素，屬於菌物界 (D)藻類有葉綠體，屬於植物界。
下列關於病毒的敘述何者正確？ (A)凡是個體微小的生物皆可稱之為病毒 (B)愛滋病和登革熱都是病毒引起的疾病 (C)在活細胞外仍能表現出完整的生命現象 (D)病毒與細菌都屬於原核生物界。

[bookmark: _Hlk5994979]新北市立溪崑國民中學107學年度第二學期第二次定期評量自然科試卷
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[bookmark: _Hlk5907961]【題組】請根據以下生物的代號，回答下列第32~33題：
大腸桿菌；酵母菌；黑黴菌；金黃色葡萄球菌；黏菌；肺炎鏈球菌。
有關上述六種生物的分類，下列何者均為細菌?  (A)   (B)   (C) 
(D)  
以上六種生物中，何者為具有菌絲的真菌? (A)酵母菌 (B)金黃色葡萄球菌和大腸桿菌 (C)黏菌和肺炎鏈球菌 (D)黑黴菌。
請問下圖中的生物不具有下列哪一種構造？     (A)細胞壁  (B)孢子  (C)菌絲  (D)果實。
[image: ]







下列有關藻類的敘述何者正確? (A)石花菜是一種會開花的藻類 (B)昆布屬於褐藻，所以不具有葉綠素 (C)藻類和植物一樣具有細胞壁和葉綠體 (D)矽藻是可食用的大型藻類。
[bookmark: OP1_1FFCDF4D30D5439BBB522E18B330B79B][bookmark: OPTG1_1FFCDF4D30D5439BBB522E18B330B79B][bookmark: OP2_1FFCDF4D30D5439BBB522E18B330B79B][bookmark: OPTG2_1FFCDF4D30D5439BBB522E18B330B79B][bookmark: OP3_1FFCDF4D30D5439BBB522E18B330B79B][bookmark: OPTG3_1FFCDF4D30D5439BBB522E18B330B79B][bookmark: OP4_1FFCDF4D30D5439BBB522E18B330B79B][bookmark: OPTG4_1FFCDF4D30D5439BBB522E18B330B79B]小花用鑷子夾取蕨類葉背面之黃褐色構造，置於複式顯微鏡下觀察，可看到許多如下圖的構造，請問圖中甲、乙的構造各為何？ (A)甲為孢子囊、乙為孢子 (B)甲為孢子囊堆、乙為孢子 (C)甲為孢子囊、乙為孢子囊堆 (D)甲為孢子囊、乙為種子。
[image: C:\Users\Teacher\Desktop\未命名.jpg]






小明觀察某一植物葉脈如下圖所示，根據此圖，下列敘述何者正確？ (A)開花時會有6片花瓣 (B)種子內會有2片子葉 (C)莖內維管束是散生狀排列 (D)切開子房一定會看到許多胚珠。
[image: Y8D081D-4-12]





[image: 未命名]【題組】下圖是某種花的構造圖，試回答下列第38~39題：






[bookmark: _Hlk5905341]若A處是胚珠，將來可發育為種子，則此植物最有可能為以下何者? (A)百合花 (B)玉米 (C)蘇鐵
(D)番石榴。
圖中植物的分類，下列何者並不符合? (A)維管束植物 (B)種子植物 (C)單子葉植物 (D)被子植物。
【題組】阿寬參觀植物展覽，有個活動是植物迷宮，迷宮路徑如下圖所示，沿途並有植物分類指標提示，請參考圖示回答下列40~42題: 
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阿寬沿著指標的提示走到甲地，他會看到下列何種植物? (A)地錢 (B)筆筒樹 (C)鴨跖草 (D)山櫻花。
[bookmark: _Hlk5986640]下列何種植物不會出現在乙地? (A)臺東蘇鐵
(B)銀杏 (C)竹子 (D)臺灣二葉松。
阿寬將甲地和乙地的植物歸為不同的類別，請問他分類的依據為何? (A)是否會開花 (B)是否有種子(C)是否有維管束 (D)是否有真正的根、莖、葉。
生物老師在附近的池水中發現一種名為銅綠微囊藻的浮游生物。只要水溫上升、氧氣不足、氨濃度升高等因素使水質惡化時，該生物就有可能大量出現，這種生物不具有細胞核，但細胞質內具有葉綠素。請問該生物的正確分類名稱為下列何者? (A)原生菌類 (B)綠藻類 (C)蘚苔植物 (D)藍菌。
英國科學家弗來明在培養細菌的過程中發現被某種生物汙染的培養皿，其中的細菌便無法生長，因而從該生物提煉出最早的抗生素以供醫療使用，請問該生物為下列何者？ (A)青黴菌  (B)酵母菌
(C)靈芝  (D)黑黴菌。
【題組】請閱讀以下文章並回答下列第45~46題：
蜘蛛絲為一種絲蛋白，可承受的重量比等重的鋼鐵要強五倍，美國猶他州立大學Randy Lewis教授的研究團隊將蜘蛛絲蛋白的相關基因轉移到山羊的胚胎細胞中，最後成功培育出帶有蜘蛛絲蛋白基因的改造山羊，並從這種山羊產出的羊乳中分離出絲蛋白以作進一步的利用，如手術縫合線、人工韌帶等多種用途。








科學家將蜘蛛絲蛋白的相關基因送入山羊細胞中，使得山羊的細胞可產生絲蛋白。此種生物技術稱為? (A)基因重組  (B)基因轉殖  (C)基因突變
(D)基因改造。
(甲)體外受精；(乙)細胞分裂；(丙)細胞融合技術；(丁)代理孕母；(戊)細胞核去除。若仿照桃莉羊複製的過程，要複製出這種含有蜘蛛絲蛋白基因的改造山羊，需要用到以上哪些方法或技術? (A)甲丙丁戊 (B)甲乙丙丁戊 (C)乙丙丁戊 (D)丙丁戊。
還有喔，請翻面
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　　【第四面】  　　　　　　　　　　　　　         七年級　　　班座號　　　姓名               
【題組】下(圖一)為顯微鏡下觀察到的七種生物，下(圖二)則為某些生物的分類檢索表，請根據(圖一)和(圖二)回答下列第47~48題：圖(二)
圖(一)

有關此七種生物的敘述，下列何者正確? (A)可分別歸屬於三個界 (B)均為真核生物 (C)均為單細胞生物 (D)細胞膜外均有細胞壁。
(圖二)檢索表中的生物，最有可能是(圖一)中的哪一種生物? (A)大腸桿菌 (B)藍菌 (C)草履蟲 (D)青黴菌。
【題組】在自然環境中，鳥的尾羽太長其實不利飛翔，容易被天敵捕捉，但雄孔雀卻演化出美麗卻又笨重的長尾羽，如此不適應環境的性狀為何被保留下來呢？或許答案可以由實驗中得知。雄孔雀求偶時會展示尾羽以讓雌鳥擇偶，然後才有機會交配。有科學家做了雄孔雀求偶所需時間長短的實驗如下表所示，縱軸表示雄孔雀完成求偶所需的時間，橫軸表示四種不同實驗處理的雄孔雀。其中甲型雄鳥的尾羽被剪短，乙型雄鳥為正常的尾羽，丙型雄鳥的尾羽被剪了又黏回去，丁型雄鳥的尾羽被加長。若已知雄鳥完成求偶時間越短，交配成功率越高，請依據上文敘述及實驗結果回答下列第49~50題： 
根據實驗結果所做的推論，下列何者正確？ (A)尾羽的長度不影響求偶完成時間 (B)在此實驗中，雌鳥比較喜歡和長尾羽的雄鳥交配 (C)在此實驗中，雌鳥最喜歡和乙型雄鳥交配 (D)實驗中甲型雄鳥交配的成功率最高。
根據實驗結果，雄孔雀演化出美麗卻笨重的尾羽，最有可能的原因為下列何者？ (A)雌孔雀選擇配偶的偏好，讓尾羽長的雄孔雀更有機會繁殖下一代 (B)孔雀其實沒有天敵 (C)孔雀的長尾羽有較好的保護色 (D)短尾羽的雄孔雀更容易因為基因突變失去交配能力。
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【第一面】


【共四面】


 


           


  


 


七年級


   


班座號


   


姓名


               


 


一、


 


選擇題


 


(


含題組


共


50


題，每題


2


分


)


 


(     )1.


 


¨Ì·Ó¥Íª«¾ÇªºÆ[ÂI¡A


¤U¦C¦³Ãö¡u¬ðÅÜ¡vªº±Ô­z


¦óªÌ


¿ù


»~


¡H


 


(


A


)


¤l®c¾À²Ó­Mµo¥Íªº¬ðÅÜ¨Ã¤£·|¿ò¶Çµ¹«á


代


 


(


B


)


突變是指基因或染色體等遺傳物質產生變異


的現象


 


(


C


)


等位基因


異常


的


人一定會表現出疾病的


症狀


 


(


D


)


任何細胞


有


都可能發生突變


。


 


(     )2.


 


下


圖為一個孕婦做羊膜穿刺檢查後


所


得到胎兒的染


色體圖，由圖


可


知


下列


敘述何者正確？


 


(A)


此


胎兒


共具有


47


條體


染色體


 


(


B


)


此圖


所顯示的染色體異常


，所以


無法辨識


出


胎


兒


的性別


 


(


C


)


由


圖


可知此


胎兒


患


有


蠶豆症


 


(


D


)


此胎兒出生後體型會較小


，


並具有


特殊的


臉部特徵


。


 


 


 


 


 


 


(     )3.


 


英國


著名的


維多利亞女王


嫁給


了


她的


表哥


亞伯特


親


王


，婚後他們共生了


四位王子


和


五位公主，而其中


只有小王子


利奧波德


得了


血友病，


試


根據


以上敘述


並藉由


你對血友病的了解


以


判斷


下


列


選項


何者正確


? (A)


血友病是顯性等


位


基因異常的遺傳疾病


 


(B)


維多利亞女王


也是血友病患者


 


(C)


導致


小王子


利奧波德


罹患


血友


病的等位基因


一定


來自母親


 


(D)


血友病


屬


於性聯遺傳


，所以女性不會罹患血友病


。


 


【題組】


下


圖是


某


個家庭的遺傳圖譜，□表示男性正常


，


  


○


表示女性正常；■表示男性白化症


 


●表示女性白化症


。


若


以


A


、


a


來表示其等位基因


，


請回答


下列


第


4


∼


5


題


:


 


 


 


 


 


 


(     )4.


 


甲和乙的基因型依序為下列何者


? (A)


 


aa


和


a


a


 


(B)


 


Aa


和


A


a 


(C)


 


AA


和


A


A


 


(D)


 


AA


和


Aa


。


 


(     )5.


 


甲和乙所生子女中


，


既


是


女孩又是白化症的機率為


何


?


 


(A)


 


1/8


 


(B)


 


1/2


 


(C) 


1/4


 


(D)


 


3/4


。


 


(     )6.


 


下列哪些因子已被證實會


提高


人體發生


突變的機率


？


 


(


甲


)


紫外


線


；


(


乙


)


基因改造食品；


(


丙


)


輻射線；


(


丁


)


亞硝酸鹽；


(


戊


)


病毒


感染。


 


(A)


甲丙丁戊


 


(


B)


甲乙丙丁


 


(C)


甲丙丁


 


(D)


丙丁戊。


 


(     )7.


 


下列何者


不是


基因轉殖技術


應用的範圍


?


 


(A)


利用細


菌製造人類的胰島素


 


(B)


透過


D


NA


分析


鑑


定親緣關


係


 


(C)


培養


能


抗病蟲害的農作物


 


(D)


培育出


帶有螢


光基因的魚。


 


(     )8.


 


複製


黑毛


豬的


技術


是將


甲


豬


體細胞的細胞核取出，


置入


乙


豬


去掉細胞核的卵細胞中，再將此卵細胞放


入


丙豬


的子宮中發育


，以下推論何者


最合理


?


 


(A)


甲


豬一定是母豬


 


(B)


丙


豬一定是黑毛豬


 


(C)


複製豬的


基因型和甲豬完全相同


 


(D)


複製豬最像乙豬


。


 


(     )9.


 


紅綠色盲是屬於一種性聯遺傳的疾病，且男性發生


機率高於女性。已知


小花


和她


的父親


都


是紅綠色盲


的


患者


(


小花


是女生


)


，


小


花


的母親視力正常，若


小


花


的母親想再生一個孩子，請問這個孩子為紅綠色


盲的機率為何？


 


(A)


 


0


  


(B)


 


100%


  


(


C)


 


25%


 


(D)


 


50%


 


。


 


(     )10.


 


(


甲


)


適者生存；


(


乙


)


個體差異；


(


丙


)


生存競爭；


 


(


丁


)


過度繁殖。


試依據


達爾文


對


演化所提出的觀點


，


排列出演化發生


的先後順序


?


 


(A)


丁乙甲丙


 


(B)


乙丙丁甲


 


(C)


丙丁乙甲


 


(D)


乙丁丙甲


。


 


(     )11.


 


演化是生物隨環境變化不斷改變的過程，下列哪一


項敘述


不屬於


演化？


 


(A)


從古代馬到現代馬，腳趾


數越來越少


 


(B)


從


毛毛蟲變成蝴蝶


 


(C)


魚類演變成


兩生類


 


(D)


長頸鹿的脖子一代比一代長。


 


(     )12.


 


有關演化的敘述，下列何者


有誤


？


 


(A)


生物在面臨


生存競爭時才會發生突變


 


(B)


突變對個體大多有害


，但


卻是


物種演化


的重要基礎


 


(C)


個體數量多且


性


狀表現


多


變


的


生物群體較有機會適應


環境


 


(D)


有性


生殖會使得個體出現更多的差異，較有利於生物的


演化


。


 


(     )13.


 


下圖代表


某


火山島


同種的


灰鼠


和


紅鼠


在不同年代的


數量


變化


，下列推論何者最合理？


 


(A)


由圖可知


紅


鼠


的繁殖力比


灰鼠


好


 


(B)


紅鼠


的比例


增加


是因為控


制


紅


色性狀的等位基因為


顯


性


 


(C)


由圖可知


環境中


不利於


灰鼠


的因


素


於


19


3


0


年後


明顯


增加


 


(D)


由圖可


知


灰鼠


的比例持續


減少


，


是因為


火山爆發


所造成。


 


 


 


 


 


 


 


 


(     )14.


 


下列何者


不是


天擇的結果？


 


(A)


深色松樹林中深色


蛾較多


 


(B)


細菌因人類濫用抗


生


素而產


生


抗藥性


 


(


C)


加拉巴哥群島的鷽鳥具有不同的嘴型


 


(D)


由野


生芥藍培育出花椰菜、高麗菜和球莖甘藍


。


 


(     )15.


 


某森林中棲息著甲、乙、丙三種體色的蛇，還有吃


蛇的


黑


鷹。多年來，蛇的數量大致維持一個固定比


例，但在


A


時期之後因酸雨導致


綠色


植物大量枯死，


黃色


土壤大量裸露，而甲乙丙三種蛇的個體數目變


化如


下


圖所示，由此可知


丙


蛇的體色最可能為


下列


何者


？


 


(A)


黃色


 


(B)


灰


色


 


(C)


綠色


 


(D)


黑


色。


 


 


 


 


 


 


(     )16.


 


翡翠樹蛙是臺灣特有的兩生類，綠色的體色和棲地


顏色非常相似，稱為保護色，有利個體躲避天敵的


捕食。


可能的


演化機制有：甲


.


性狀的特徵改變；乙


.


天擇；丙


.


人擇。請問


翡翠樹蛙


保護色


形成


的過程


為何？


 


(A)


先甲後乙


 


(B)


先甲後丙


 


(C)


先乙後甲


 


(


D)


¥ý¤þ«á¥Ò¡C


 




   

乙 甲

新北市立 溪崑國民中學 10 7 學年度第 二 學期第 二 次定期評量自然科試卷      【第一面】 【共四面】                    七年級     班座號     姓名                   一、   選擇題   ( 含題組 共 50 題，每題 2 分 )   (     )1.   依照生物學的觀點， 下列有關「突變」的敘述 何者 錯 誤 ？   ( A ) 子宮壁細胞發生的突變並不會遺傳給後 代   ( B ) 突變是指基因或染色體等遺傳物質產生變異 的現象   ( C ) 等位基因 異常 的 人一定會表現出疾病的 症狀   ( D ) 任何細胞 有 都可能發生突變 。   (     )2.   下 圖為一個孕婦做羊膜穿刺檢查後 所 得到胎兒的染 色體圖，由圖 可 知 下列 敘述何者正確？   (A) 此 胎兒 共具有 47 條體 染色體   ( B ) 此圖 所顯示的染色體異常 ，所以 無法辨識 出 胎 兒 的性別   ( C ) 由 圖 可知此 胎兒 患 有 蠶豆症   ( D ) 此胎兒出生後體型會較小 ， 並具有 特殊的 臉部特徵 。             (     )3.   英國 著名的 維多利亞女王 嫁給 了 她的 表哥 亞伯特 親 王 ，婚後他們共生了 四位王子 和 五位公主，而其中 只有小王子 利奧波德 得了 血友病， 試 根據 以上敘述 並藉由 你對血友病的了解 以 判斷 下 列 選項 何者正確 ? (A) 血友病是顯性等 位 基因異常的遺傳疾病   (B) 維多利亞女王 也是血友病患者   (C) 導致 小王子 利奧波德 罹患 血友 病的等位基因 一定 來自母親   (D) 血友病 屬 於性聯遺傳 ，所以女性不會罹患血友病 。   【題組】 下 圖是 某 個家庭的遺傳圖譜，□表示男性正常 ，    ○ 表示女性正常；■表示男性白化症   ●表示女性白化症 。 若 以 A 、 a 來表示其等位基因 ， 請回答 下列 第 4 ～ 5 題 :             (     )4.   甲和乙的基因型依序為下列何者 ? (A)   aa 和 a a   (B)   Aa 和 A a  (C)   AA 和 A A   (D)   AA 和 Aa 。   (     )5.   甲和乙所生子女中 ， 既 是 女孩又是白化症的機率為 何 ?   (A)   1/8   (B)   1/2   (C)  1/4   (D)   3/4 。   (     )6.   下列哪些因子已被證實會 提高 人體發生 突變的機率 ？   ( 甲 ) 紫外 線 ； ( 乙 ) 基因改造食品； ( 丙 ) 輻射線； ( 丁 ) 亞硝酸鹽； ( 戊 ) 病毒 感染。   (A) 甲丙丁戊   ( B) 甲乙丙丁   (C) 甲丙丁   (D) 丙丁戊。   (     )7.   下列何者 不是 基因轉殖技術 應用的範圍 ?   (A) 利用細 菌製造人類的胰島素   (B) 透過 D NA 分析 鑑 定親緣關 係   (C) 培養 能 抗病蟲害的農作物   (D) 培育出 帶有螢 光基因的魚。   (     )8.   複製 黑毛 豬的 技術 是將 甲 豬 體細胞的細胞核取出， 置入 乙 豬 去掉細胞核的卵細胞中，再將此卵細胞放 入 丙豬 的子宮中發育 ，以下推論何者 最合理 ?   (A) 甲 豬一定是母豬   (B) 丙 豬一定是黑毛豬   (C) 複製豬的 基因型和甲豬完全相同   (D) 複製豬最像乙豬 。   (     )9.   紅綠色盲是屬於一種性聯遺傳的疾病，且男性發生 機率高於女性。已知 小花 和她 的父親 都 是紅綠色盲 的 患者 ( 小花 是女生 ) ， 小 花 的母親視力正常，若 小 花 的母親想再生一個孩子，請問這個孩子為紅綠色 盲的機率為何？   (A)   0    (B)   100%    ( C)   25%   (D)   50%   。   (     )10.   ( 甲 ) 適者生存； ( 乙 ) 個體差異； ( 丙 ) 生存競爭；   ( 丁 ) 過度繁殖。 試依據 達爾文 對 演化所提出的觀點 ， 排列出演化發生 的先後順序 ?   (A) 丁乙甲丙   (B) 乙丙丁甲   (C) 丙丁乙甲   (D) 乙丁丙甲 。   (     )11.   演化是生物隨環境變化不斷改變的過程，下列哪一 項敘述 不屬於 演化？   (A) 從古代馬到現代馬，腳趾 數越來越少   (B) 從 毛毛蟲變成蝴蝶   (C) 魚類演變成 兩生類   (D) 長頸鹿的脖子一代比一代長。   (     )12.   有關演化的敘述，下列何者 有誤 ？   (A) 生物在面臨 生存競爭時才會發生突變   (B) 突變對個體大多有害 ，但 卻是 物種演化 的重要基礎   (C) 個體數量多且 性 狀表現 多 變 的 生物群體較有機會適應 環境   (D) 有性 生殖會使得個體出現更多的差異，較有利於生物的 演化 。   (     )13.   下圖代表 某 火山島 同種的 灰鼠 和 紅鼠 在不同年代的 數量 變化 ，下列推論何者最合理？   (A) 由圖可知 紅 鼠 的繁殖力比 灰鼠 好   (B) 紅鼠 的比例 增加 是因為控 制 紅 色性狀的等位基因為 顯 性   (C) 由圖可知 環境中 不利於 灰鼠 的因 素 於 19 3 0 年後 明顯 增加   (D) 由圖可 知 灰鼠 的比例持續 減少 ， 是因為 火山爆發 所造成。                 (     )14.   下列何者 不是 天擇的結果？   (A) 深色松樹林中深色 蛾較多   (B) 細菌因人類濫用抗 生 素而產 生 抗藥性   ( C) 加拉巴哥群島的鷽鳥具有不同的嘴型   (D) 由野 生芥藍培育出花椰菜、高麗菜和球莖甘藍 。   (     )15.   某森林中棲息著甲、乙、丙三種體色的蛇，還有吃 蛇的 黑 鷹。多年來，蛇的數量大致維持一個固定比 例，但在 A 時期之後因酸雨導致 綠色 植物大量枯死， 黃色 土壤大量裸露，而甲乙丙三種蛇的個體數目變 化如 下 圖所示，由此可知 丙 蛇的體色最可能為 下列 何者 ？   (A) 黃色   (B) 灰 色   (C) 綠色   (D) 黑 色。             (     )16.   翡翠樹蛙是臺灣特有的兩生類，綠色的體色和棲地 顏色非常相似，稱為保護色，有利個體躲避天敵的 捕食。 可能的 演化機制有：甲 . 性狀的特徵改變；乙 . 天擇；丙 . 人擇。請問 翡翠樹蛙 保護色 形成 的過程 為何？   (A) 先甲後乙   (B) 先甲後丙   (C) 先乙後甲   ( D) 先丙後甲。  

